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NOTIZIARIO INFORMATIVO N. 3 del 3 MAGGIO 2024 

 
 FISCALE 

AMMINISTRATIVO 

• Convenzione SIAE/CONFARTIGIANATO  
• Bollettini ‘freccia’ via PEC da parte di SCF (diritti musicali fonografi) 

 

• Canone unico Patrimoniale (C.U.P.)   
• CNS/FIRMA DIGITALE 
• Trasportatori merci: canale Telegram 
• Trasportatori merci: rinnovo quinquennale autorizzazioni 
• Trasportatori merci: Bando 2024 sessioni iscrizione ruolo natanti 
• Artigiani e commercianti: scadenza contributi fissi 
• Domanda riduzione INPS pensionati 
• Controlli su attività economiche: prestare attenzione 
• Concordato preventivo biennale 
• Modello Unico 2024 e scadenze pagamenti 
• Locazioni turistiche brevi 

 

     
 

 
 

 CONTRATTI E LAVORO 
• Prestazioni a sostegno del reddito 
• Esonero contributivo assunzione donne disoccupate vittime di violenza 

 
 

 

 
 CATEGORIE ARTIGIANE 

• Venezia : la cura artigiana della città 
• Marco Polo – i costumi di Enrico Sabatini : mostra a Palazzo Mocenigo 
• Sua eccellenza…l’artigianato veneziano : seconda edizione 
• Iniziative culturali e ricreative per soci Anap Confartigianato 
• Opportunità : Maestro Artigiano, un titolo che…va oltre il titolo ! 
• Salone Nautico : presente con il nostro stand 

 
 

     
 

 
 AMBIENTE E SICUREZZA 

• Denuncia rifiuti 2023 (MUD) 
• Tenuta registri carico/scarico rifiuti 
• Corso formazione specifica comparto UFFICI/COMMERCIO 
• Corso di aggiornamento BIENNALE formazione per lavoratori PREPOSTI 
• Corso di formazione generale e specifica per lavoratori comparto EDILE 
• Corso di formazione per addetti all’antincendio 
• Corso di aggiornamento per addetti all’antincendio 
• ATTENZIONE : modifica periodicità formazione lavoratori comparto edile 
• Decreto-legge PNRR – D.L.19/2024 

 

     
 

 
 

 FLASH 

• Controllare la casella di posta 
• Sportello Energia per aziende e privati: verso la fine del Mercato Tutelato 
• Dichiarazioni di successione: tutta la nostra assistenza e consulenza 
• Sfoglia la nostra rivista POLITICA ARTIGIANA 
• Tessera 2024 virtuali 
 

 

 

        

www.artigianivenezia.it 
 

Attività sindacale e di categoria. 
Consulenza fiscale, legale, societaria. 

Sicurezza, ambiente, medicina lavoro, credito, formazione. 
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 NEL PROSSIMO 

NOTIZIARIO 
• Eventuali opportunità /contributi pubblici 
• Aggiornamento scadenze fiscali/amministrative 

 
     

 
 
 
 

  FISCALE AMMINISTRATIVO 
   
 

CONVENZIONE SIAE/CONFARTIGIANATO: COMPENSI 2024 – SCONTI PER AZIENDE SOCIE  
Per la diffusione di musica di sottofondo nei negozi, esercizi artigiani/commerciali, agenzie di viaggio, sale giochi 
e agenzie ippiche, è dovuto il compenso per diritto d’autore da corrispondere tramite abbonamento annuale se-
condo i seguenti criteri:  
 
• Metri quadri della superficie dell’esercizio (esclusi magazzini e locali di servizio);  
• Tipologia e numero di apparecchi utilizzati.  
 
Queste le principali tipologie di musica di sottofondo soggetta a pagamento: 
 
1. “Musica d’ambiente” per apparecchi installati negli esercizi commerciali, nei pubblici esercizi, sugli automezzi 
pubblici, negli stabilimenti balneari e per le “attese telefoniche”;  
2. “Musica d’ambiente in Strutture Alberghiere”.  
3. “Musica di sostegno e di sottofondo” nei Centri Fitness  
 
Gli Accordi in essere con la Siae - Società Italiana degli Autori ed Editori, consentono alle imprese associate Con-
fartigianato che utilizzano nei propri locali, dove si svolge l’attività (aperti al pubblico e non), apparati (radio, letto-
ri, cd, televisori, etc..) di riproduzione di musica e video tutelati dal diritto d’autore, di usufruire di riduzioni percen-
tuali applicate ai compensi Siae pari al 25% per la “Musica d’ambiente” (15% per gli apparecchi installati nelle 
strutture alberghiere, 10% per i Centri Fitness e 40% per gli automezzi pubblici).  
Gli importi degli abbonamenti 2024 sono stati aumentati dalla SIAE del 2,5% rispetto allo scorso anno. 
 

CONSORZIO SCF: COS’E’ E CHI È TENUTO AL PAGAMENTO  
Ormai è stato chiarito in modo definitivo: qualunque sia il mezzo di diffusione della musica, per poter utilizzare in 
pubblico questo strumento di intrattenimento è però necessario corrispondere ai produttori discografici i 
compensi riconosciuti dalla Legge sul diritto d'autore. I diritti connessi, spettanti a produttori discografici e artisti, 
sono autonomi e distinti rispetto a quelli riconosciuti ad autori e editori rappresentati da SIAE. 

Pertanto, per poter diffondere musica registrata nel pieno rispetto della normativa vigente, è necessario corri-
spondere oltre ai compensi per diritto d'autore (leggi, appunto, SIAE) anche i diritti connessi a SCF.  

La riscossione dei compensi connessi alla diffusione della musica d'ambiente è demandata ad un apposito con-
sorzio, denominato SCF (società consortile fonografici). 

Anche se l’utilizzo avviene tramite radio e/o tv, si tratta comunque di una forma di pubblica diffusione di registra-
zioni musicali. 

IMPORTANTE | Per la diffusione di musica di sottofondo nei negozi commerciali e/o negli esercizi artigiani, da 
quest’anno SCF ha deciso di operare diversamente e in maniera autonoma con l’invio tramite PEC e/o e-mail dei 
cosiddetti ‘bollettini freccia’. Per cui se il commerciante e/o l’artigiano o in generale il titolare di attività di 
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bar/ristorante ha intenzione di regolarizzare la propria posizione – purché in possesso di radio/tv nei propri locali 
– è l’occasione per mettersi in regola o eventualmente chiedere una rettifica importo. 
La tariffa, infatti, varia in base alla superficie dell’attività commerciale, ed è  stata calcolata sulla base del-
le informazioni catastali in possesso da SCF. La tariffa prevede una differenziazione dei compensi in base 
al mezzo di diffusione utilizzato (radio/tv/monitor/lettori compatti/pc ecc.).Ad esempio, se viene diffusa musica 
con chiavette USB, memorie esterne (p.e. hard disc) o CD masterizzati la stessa SCF invita le attività a scrivere 
a commerciale@scfitalia.it per acquisire il necessario diritto di riproduzione: sarà poi un incaricato SCF a far avere 
un nuovo bollettino con l’importo aggiornato. Maggiori informazioni contattando la nostra sede centrale (Segre-
teria Servizi t. 04152299250) o le sedi territoriali.  

CANONE UNICO PATRIMONIALE (C.U.P.) 
TARIFFE A DECORRERE DAL 01.01.2024: MODALITÀ DI PAGAMENTO E SCADENZE 

La delibera di Giunta del Comune di Venezia N. 238 del 23 novembre 2023 ha stabilito le nuove tariffe e le scadenze 
del canone unico patrimoniale per le occupazioni di spazi ed aree pubbliche a partire dall’anno 2024.  
Le nuove scadenze sono le seguenti: 
 

- scadenza entro il 30 settembre per i pagamenti in unica soluzione; 
- possibilità di pagamento rateale qualora l’importo del canone sia maggiore di euro 260,00 con scadenze 30 

settembre, 31 ottobre, 30 novembre, 31 dicembre; 
 
Il versamento del canone patrimoniale al Comune di Venezia potrà avvenire con le seguenti modalità: 

- mediante l'utilizzo del portale dedicato DIME 
- mediante pagoPA con home banking, presso i punti vendita SISAL, Lottomatica, Uffici Postali. 

 
L’Ufficio Segreteria Servizi è a disposizione per ulteriori chiarimenti (t. 0415299250). 
 

CNS/FIRMA DIGITALE: COS’È E PERCHÉ È IMPORTANTE AVERLA. 
La firma digitale (Certificato digitale di sottoscrizione) è l’equivalente informatico di una tradizionale firma autografa 
apposta su carta ed ha il suo stesso valore legale.  Permette di firmare i file attestandone così la validità, la veridicità e 
la paternità. All’interno del dispositivo di firma rilasciato dai nostri Uffici è presente anche la CNS Carta Nazionale dei 
Servizi (Certificato digitale di autenticazione), l'equivalente elettronico di un documento d'identità, che permette 
di accedere ai servizi online delle pubbliche amministrazioni (Inps, Agenzia Entrate, Comune etc..). Per maggiori in-
formazioni o per richiedere direttamente l’appuntamento rivolgersi presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 
0415299250) o presso le nostre sedi territoriali. Ormai la CNS/FIRMA DIGITALE è considerata, come lo SPID, uno 
strumento indispensabile durante la vita dell’impresa.  
 

TRASPORTATORI MERCI: TUTTE LE ORDINANZE SUL CANALE TELEGRAM  
Come già comunicato via mail alle nostre aziende, è ormai attivo da qualche mese il nuovo canale TELEGRAM dei 
trasportatori di Venezia. L'obiettivo è creare l'automatismo con il portale del Comune di Venezia così da avere 
informazioni in tempo reale su tutti i vostri dispositivi mobili (cellulari e tablet) relativamente alle ordinanze 
emesse dall'Amministrazione rispetto a temi di vostro interesse. Vi suggeriamo, quindi, di iscrivervi scaricando l’app 
“Telegram” cercando successivamente Confartigianato Trasporti Venezia. 
 

TRASPORTATORI MERCI: RINNOVO QUINQUENNALE AUTORIZZAZIONI  
Si ricorda che la scrivente tramite l’Ufficio Segreteria Servizi è sempre in grado di fornire il servizio/seguire l’iter di 
rinnovo delle autorizzazioni da effettuare ogni 5 anni. È sufficiente far avere all’ufficio la PEC che l’azienda riceve 
dall’Amministrazione e concordare tempi/modalità per la consegna della documentazione. Maggiori informazioni al 
numero 0415299250. 
 

mailto:commerciale@scfitalia.it
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TRASPORTATORI MERCI: BANDO AMMISSIONE IDONEITA’ ISCRIZIONE RUOLO CONDUCENTI NATANTI  

È stato pubblicato il 
BANDO PER L'AMMISSIONE ALL'ESAME DI IDONEITA' PER L'ISCRIZIONE AI RUOLI DEI CONDUCENTI DI 
NATANTI ADIBITI A SERVIZI PUBBLICI NON DI LINEA DELLA CITTÀ METROPOLITANA DI VENEZIA -
SESSIONI ANNO 2024  
La domanda di ammissione deve essere indirizzata alla Città metropolitana di Venezia - Area Mobilità – Servizio Tra-
sporti e Autoparco – Via Forte Marghera 191, CAP 30173 Mestre –Venezia e deve pervenire entro e non oltre i seguenti 
termini perentori: 
- ore 12.00 DEL 20/03/2024 (termine SCADUTO) PER LA I SESSIONE D’ESAME (prevista per il 16/05/2024 con orario 
9 o 10.30 a seconda del ruolo); 
- ore 12.00 DEL 21/06/2024 PER LA II SESSIONE D’ESAME (prevista per il 19/09/2024 con orario 9 o 10.30 a seconda 
del ruolo); 

La documentazione completa (Bando 2024) può essere richiesta via mail (f.polo@artigianivenezia.it) oppure consulta-
ta direttamente sul sito della Città Metropolitana.  Come per l'ultima edizione, previo raggiungimento di un numero 
minimo di partecipanti, verrà organizzato un minicorso di 2 serate (orario 17.30/19.30) finalizzato ad un ripasso veloce 
con tutta una serie di prove test/quiz sulle materie d'esame. Per quanti interessati al minicorso di ripasso (date da 
stabilire ma inevitabilmente a ridosso delle due sedute d'esame di maggio e settembre), consigliamo di inviare subito il 
proprio interessamento in modo da conoscere le date ed i relativi costi.  

ARTIGIANI E COMMERCIANTI: CONTRIBUTI E SCADENZE INPS FISSI 
Ricordiamo, soprattutto a chi ha aperto da poco un’attività artigiana o commerciale, che i contributi INPS fissi annuali 
vengono versati tramite i modelli F24 alle scadenze seguenti (per chi ha acconsentito all’addebito in conto, il 
versamento viene effettuato – previa mail di comunicazione – direttamente dai nostri uffici): 
 

• 16 maggio 2024 (I rata anno in corso e prossima scadenza)  
• 20 agosto 2024 (II rata anno in corso) 
• 18 novembre 2024 (III rata anno in corso) 
• 17 febbraio 2025 (IV rata anno precedente) 

 
Per quanto riguarda invece i contributi dovuti sulla quota eccedente il minimale (€ 17.504), questi vanno versati in 
occasione del pagamento delle imposte sui redditi persone fisiche a titolo di saldo 2023, primo e secondo acconto 
2024. 
 
COMUNICAZIONE DA PARTE DELL’INPS – NESSUNA SORPRESA (SONO SOLO LE CODE LINES INPS 2024) 
In questi giorni l’INPS sta inviando la comunicazione riportata sotto a tutti i soggetti che hanno una posizione contribu-
tiva o come artigiani o commercianti. Trattasi semplicemente delle nuove CODE LINES relative all’anno di contri-
buzione in corso che riceverete/avete già ricevuto dai nostri uffici in questi giorni con scadenza 16/05/2024. 
Per maggiori informazioni potete eventualmente fare riferimento all’Ufficio Segreteria Servizi della nostra sede cen-
trale (t. 0415299250) oppure gli uffici delle nostre sedi territoriali. 

SINTESI COMUNICAZIONE: 
Nuova comunicazione disponibile nel Cassetto Previdenziale per Artigiani e Commercianti per la posizione 
xxxxxxxxxxxxxxxxxx, codice fiscale xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx - modelli F24. Potrà visualizzarla accedendo al cassetto pre-
videnziale, sezione posizione assicurativa - Dati del modello F24 

SI AVVICINA LA SCADENZA IMU – IL 17 GIUGNO 2024 IL I ACCONTO 
Ricordiamo che i contribuenti possessori di ulteriori immobili dove non sono residenti (abitazioni, magazzini, uffici 
etc.…) sono tenuti a versare l’imposta alle scadenze previste, per l’anno 2024, entro il 17 giugno 2024 a titolo di acconto 
e la seconda entro il 16 dicembre 2024 a saldo. 

mailto:f.polo@artigianivenezia.it
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Per altre informazioni contattare l’ufficio Segreteria tel. 0415299250 oppure i nostri Uffici territoriali. 
PER LE DITTE AMMINISTRATE CONTABILMENTE DAI NOSTRI UFFICI | La regola di base, fondamentale, e che 
ricordiamo periodicamente, è di comunicare sempre e tempestivamente (in ogni caso entro 30 giorni !) ai nostri 
uffici qualsiasi variazione (esempio: vendita/acquisto immobili, successioni in corso, cambi di utilizzo/classificazioni a 
seguito lavori). Solo così si eviteranno errori e/o ravvedimenti operosi in caso di accertamenti da parte 
dell’amministrazione competente. 
 

DOMANDA RIDUZIONE CONTRIBUTI INPS PER PENSIONATI 

Ricordiamo che artigiani ed esercenti attività commerciali che hanno più di 65 anni e già pensionati presso le gestioni 
dell’Istituto, possono richiedere la riduzione del 50% dei contributi dovuti. Maggiori informazioni presso l’Ufficio Segre-
teria Servizi (t. 041 5299250). 
 

CONTROLLI SU ATTIVITÀ ECONOMICHE: PRESTARE ATTENZIONE ! 

Torniamo su una questione che abbiamo già segnalato più volte, ossia la sempre più frequente ‘attenzione’ da par-
te degli organi di controllo (Polizia Municipale in primis) su attività economiche (artigiani/commercianti) che 
non espongono gli orari di apertura/chiusura negozio, che non espongono all’interno i cartelli ‘ antifumo ’ o ancora pri-
vi dell’autorizzazione per insegna o altre forme pubblicitarie. 
Ricordiamo, infatti, uno degli articoli del Regolamento del Canone Unico Patrimoniale prevede che “chiunque intenda 
installare, o modificare, insegne, targhe, pannelli, cartelli o effettuare qualsiasi forma pubblicitaria, anche all'interno dei 
locali, purché visibile dall'esterno, sia a carattere permanente che temporaneo o stagionale, deve presentare istanza, 
in modalità telematica, al fine di ottenere la relativa autorizzazione”. 
Ad oggi abbiamo ‘registrato’ tutto sommato pochi verbali con relative sanzioni amministrative ma sempre più segnala-
zioni di controlli su tutti gli aspetti sopra riportati. Aggiungiamo che, come Associazione, abbiamo invitato 
l’Amministrazione a fare dei controlli seri anche su tutte le attività presenti sul territorio che vanno in direzione oppo-
sta al ‘decoro’ (merce esposta per terra, attaccata al di fuori del negozio etc. ...).  
 

CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE 

Il Decreto Legislativo n. 13/2024 introduce il Concordato preventivo biennale per gli anni d’imposta 2024-2025 per 
tutti i contribuenti che applicano ISA nel 2023 e le ditte che hanno aderito al regime forfettario, anche se per queste 
ultime, il CPB in via sperimentale, viene proposto SOLO per anno 2024. 
I contribuenti inoltre NON devono avere debiti tributari di importo superiore ad € 5000 (comprensivi di sanzioni e 
interessi) per i quali non sono state attuate delle rateazioni di pagamento. 
L’importo del reddito tassabile richiesto dal CPB verrà determinato nel modello Unico2024 e in sede di appuntamento, 
sarà nostra cura trasmettervi tutte le informazioni utili affinché possiate effettuare una scelta consapevole 
manifestata attraverso l’accettazione o meno della proposta stessa. 
NB. Non potranno aderire al CPB tutti coloro che hanno iniziato l’attività nel 2023. 
 

MODELLO UNICO 2024 E SCADENZE PAGAMENTI 

Il versamento delle imposte derivanti dalla dichiarazione deve essere effettuato: 
• 1° luglio 2024 (il termine ordinario del 30/6 cade di domenica) ovvero 
• Dal 2 al 31 luglio 2024 con la maggiorazione dello 0,40% per i soggetti NON Isa 
• 31 luglio 2024 senza maggiorazione per i soggetti ISA (art.37 D.Lgs.13/2024) 

Sarà sempre possibile effettuare il pagamento a rate degli importi dovuti fino ad un massimo di 6. 
Ai sensi dell’art. 20 comma 4, le scadenze delle rate sono state uniformate al sedicesimo giorno del mese, sia per i 
titolari di partita Iva che per i soci e/o collaboratori. 
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LOCAZIONI TURISTICHE BREVI 

Il reddito delle locazioni turistiche brevi va tassato diversamente a seconda se si è proprietari o meno degli immobili 
locati. 
Se proprietario dell’immobile deve essere dichiarato importo AL LORDO delle spese pulizia/luce/commissioni ed è 
possibile scegliere tra: 

• Cedolare al 21% (1 immobile) 26% (altri 3) poi DEVO aprire partita Iva oppure 
• Irpef sommandoli ad altri redditi, usufruendo dell’abbattimento del 25% (Venezia) del 5% (altre città) 

Se NON proprietario dell’immobile 
• Cedolare al 21% (1 immobile) 26% (altri 3) sul lordo dell’importo incassato (comprensivo delle spese); 
• Irpef DEDUCO le spese di gestione e tasso il netto. 

 

  CATEGORIE ARTIGIANE 

 
VENEZIA. LA CURA ARTIGIANA DELLA CITTÀ :TRADIZIONI, INNOVAZIONE E SFIDE ECOLOGICHE 

La perdita progressiva di competenze artigiane è un fenomeno diffuso nel mondo occidentale contemporaneo, 
dove da tempo sono in atto iniziative per il recupero di questo patrimonio culturale immateriale. Venezia può diven-
tare un banco di prova significativo per la rilevanza internazionale del suo patrimonio costruito, frutto di una secolare 
selezione di materiali e di tecniche costruttive, che conferiscono durevolezza a strutture e superfici. Ne parliamo in 
occasione di un ciclo di seminari che si terranno presso l’Aula Magna dell’Istituto Cavanis in rio Terà Foscarini a Dor-
soduro, secondo il seguente calendario e programma 
 

o Martedì 14 maggio 2024 – ore 17:00/19:00 
Saperi artigiani per la cura del patrimonio costruito veneziano 
Relatore: Prof. Arch. Angela Paola Squassina 

o Martedì 21 maggio 2024 – ore 17:00/19:00 
Il patrimonio costruito e l’artigianato edile di fronte alle sfide ecologiche 
Relatore: Prof. Arch. Francesco Trovò 

o Martedì 28 maggio 2024 – ore 17:00/19:00 
La cura degli spazi condivisi tra casa e laboratorio artigiano 
Relatore: Prof. Arch. Margherita Vanore 

 
La partecipazione agli incontri, organizzati con il contributo della Camera di Commercio di Venezia Rovigo, è gratuita 
previa prenotazione obbligatoria (Ufficio Categorie, tel. 041 5299270 – mail: ufficio.categorie@artigianivenezia.it). 

 
MARCO POLO. I COSTUMI DI ENRICO SABBATINI – MOSTRA A PALAZZO MOCENIGO 

In occasione della ricorrenza dei 700 anni dalla morte di Marco Polo, l’azienda nostra associata Atelier Nicolao di Ste-
fano Nicolao intende valorizzare e far rivivere la straordinaria avventura sulla “Via della Seta” attraverso una selezione 
di costumi in grado di far rivivere il percorso del grande mercante e viaggiatore veneziano. La mostra, dal titolo 
“MARCO POLO. I COSTUMI DI ENRICO SABBATINI”, aperta da martedì 14 maggio fino a venerdì 30 settembre 
2024, sarà allestita all’interno del Museo di Palazzo Mocenigo in Salizada S.Stae. 
La mostra propone una trentina di costumi che documentano il percorso del viaggio di Marco Polo da Venezia alla Ci-
na, corredati da bozzetti originali, frutto di quattro anni di studio e preparazione del film e foto di scena. L’evento, oltre 
a costituire un omaggio al regista della produzione RAI del 1982 Giuliano Montaldo, al costumista Enrico Sabbatini e al 
compositore Ennio Morricone, rappresenterà anche una testimonianza delle capacità del nostro artigiano Stefano Ni-
colao, coinvolto nella produzione direttamente dal maestro Sabbatini, con l’allestimento di un laboratorio di sartoria 
sulla catena dell’Himalaya. 
L’Associazione intende organizzare una visita guidata alla Mostra per i propri Associati, loro collaboratori e familiari; gli 
interessati contattino l’Ufficio Categorie (Roberta Dal Corso, tel. 041 5299270 – mail: r.dalcorso@artigianivenezia.it) 
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SUA ECCELLENZA … L’ARTIGIANATO VENEZIANO!  
IL “BELLO E BEN FATTO” PRESENTATO DA CHI LO FA – SECONDA EDIZIONE 

Da venerdì 31 maggio a domenica 2 giugno a San Teodoro in campo San Salvador, andrà in scena una selezione del-
le migliori manifatture del nostro artigianato artistico. 
Dieci artigiani, coordinati dall’Associazione, per tre giorni trasferiranno il proprio laboratorio all'interno del prestigioso 
salone della Scuola Grande per raccontare le tecniche di lavorazione e le passioni alla base del loro lavoro. Verranno 
esposti e presentati manufatti all'insegna della più autentica produzione artigianale: tra questi la creazione di cerami-
che, vetrate artistiche, maschere, oreficeria, cuoio, restauro del legno. 
L’ingresso alla mostra è gratuito con orario 10.00/18.00. Per ulteriori informazioni l'Ufficio Categorie (Roberta 
Dal Corso, tel.041 5299270) è a disposizione. 
 

INIZIATIVE CULTURALI E RICREATIVE PER SOCI ANAP CONFARTIGIANATO 
(per ulteriori informazioni contattare Ufficio Categorie: Roberta Dal Corso, 041 5299275) 

▪ TOUR ABRUZZO DI 4 GIORNI 
Il Gruppo ANAP di Confartigianato Città della Riviera del Brenta organizza dal 17 al 20 settembre un viaggio in 
Abruzzo incentrato sulla visita del relativo parco Nazionale.  Molto ricco il programma richiedibile su richiesta. 
Posti limitati. 

▪ FESTA DEI NONNI E NIPOTI 
Il Gruppo ANAP Nazionale propone per il mese di giugno (dal 9 al 16) un soggiorno estivo presso il Garden To-
scana Resort a S. Vincenzo (LI). La formula prevede la possibilità di partecipazione per i nipoti, per i quali sarà 
prevista animazione specifica, con offerte vantaggiose.  

▪ FESTA NAZIONALE DEL SOCIO ANAP 2024 
La tradizionale Festa del socio si terrà al Torresana Resort di Marinella (TA) dal 15 al 25 settembre. 
Un’esperienza con numerosi momenti di confronto e svago. 

▪ GRUPPO ANAP VENEZIA INSULARE - VISITA GUIDATA ALLA CHIESA DEGLI SCALZI E GIARDINO MISTICO 
Il Gruppo ANAP di Venezia insulare organizza per fine giugno una visita guidata alla Chiesa di santa Maria di 
Nazareth, meglio conosciuta come Chiesa degli Scalzi, uno dei più interessanti esempi di architettura barocca 
veneziana. Con l’occasione ci sarà la possibilità di accedere al giardino mistico, uno scrigno verde a salvaguar-
dia della biodiversità della nostra Città.  

 
OPPORTUNITA’ - MAESTRO ARTIGIANO, UN TITOLO CHE …. VA OLTRE IL TITOLO! 

Maestro Artigiano è un titolo riconosciuto dalla Regione Veneto (legge regionale n. 34/2018) che certifica 
l’esperienza professionale, le conoscenze e le abilità imprenditoriali, l’elevata attitudine alla trasmissione di competen-
ze comprovata da capacità pedagogico-formative nell’insegnamento del mestiere. È un titolo riservato agli imprendi-
tori di aziende iscritte all’Albo delle imprese artigiane e l’obiettivo è di sostenere la valorizzazione del capitale 
umano, l’occupazione e la continuità d’impresa, valorizzando il ruolo dell’artigiano come portatore di un patrimonio 
di conoscenze, esperienze ed innovazione da trasmettere alle future generazioni. 
 
Quali sono i vantaggi? 

• Gli imprenditori artigiani in possesso del titolo di Maestro Artigiano possono qualificarsi con tale titolo e de-
finire la loro impresa “impresa di maestro artigiano”; 

• Viene incentivata l’attività di inserimento di giovani aspiranti artigiani con tirocini di inserimen-
to/reinserimento finanziati presso le Botteghe di un Maestro Artigiano; 

• Gli imprenditori a cui è stato riconosciuto il titolo sono iscritti in un apposito elenco regionale che è precondi-
zione per la concessione di specifiche agevolazioni dedicate; 

• È possibile distinguersi con i propri clienti e fornitori; 
• ll titolo di Maestro può essere utilizzato, affiancato al nome dell’impresa, sull’insegna e sul logo aziendale. 

 
Come acquisire il titolo? 
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La candidatura per conseguire il titolo di Maestro Artigiano avviene attraverso la presentazione di una specifica do-
manda che verrà valutata da un’apposita commissione regionale allo scopo di verificare il possesso di una serie di re-
quisiti in capo al soggetto (titolare, collaboratore o dipendente) richiedente. 
 
In sintesi, i requisiti richiesi per l’ottenimento del titolo sono: 

• Professionalità 
Almeno 10 anni di esperienza qualificata nel settore 

• Riconoscimenti 
Aver conseguito attestazioni o riconoscimenti per meriti professionali e manageriali 

• Innovazione 
Dimostrare capacità di gestione aziendale, di sviluppo e innovazione 

• Trasmissione di competenze 
Attestare un’elevata attitudine all’insegnamento del proprio mestiere nei confronti di dipendenti, apprendisti, 
studenti oppure nel divulgare il proprio sapere attraverso scritti, saggi o conferenze 

 
Chiedi all’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270) di inviarti la domanda e non esitare a contattarci per ricevere assistenza 
in fase di compilazione. 
 

SALONE NAUTICO – PRESENTI CON IL NOSTRO STAND 
Torna dal 29 maggio al 2 giugno 2024, nell’area dell’Arsenale, il Salone Nautico, una delle principali fiere internazio-
nali del settore con 250 espositori e 300 imbarcazioni su un bacino acqueo di 55.000 mq. E torna la nostra can-
tieristica tradizionale: anche quest’anno, infatti, saremo presenti con lo stand “Confartigianato Venezia” dove i no-
stri maestri d’ascia e operatori del settore presenteranno le tipiche imbarcazioni, oltre a forcole, remi e accessori nau-
tici. Ci trovate sempre nell’area Tesa, nappa 91. Vi aspettiamo!  

 

 
 CONTRATTI E LAVORO 

 

PRESTAZIONI A SOSTEGNO DEL REDDITO: SPETTANO ANCHE IN ATTESA DEL RINNOVO DEL PERMESSO DI 
SOGGIORNO  

L’INPS, con il Messaggio n. 1589 del 22 aprile 2024, ha chiarito che il cittadino di Paese terzo, non comunitario, ha dirit-
to di percepire le prestazioni economiche a sostegno del reddito, di varia natura, anche se è in attesa del rinnovo del 
titolo di soggiorno, purché sia in possesso della documentazione rilasciata dall’ufficio attestante l’avvenuta richiesta di 
rinnovo. L’Istituto precisa, inoltre, che il pagamento dovrà essere effettuato con riserva di ripetizione nel caso di dinie-
go di rinnovo. 
 

ESONERO CONTRIBUTIVO PER L'ASSUNZIONE DI DONNE DISOCCUPATE VITTIME DI VIOLENZA: PRIME 
INDICAZIONI INPS 

Con la Circolare n. 41 del 5 marzo 2024, l'INPS fornisce le prime indicazioni riguardanti l’ambito di applicazione 
dell’esonero. I datori di lavoro privati che, nel triennio 2024-2026, assumono donne vittime di violenza, disoccupate e 
che percepiscono il c.d. reddito di libertà (art. 105-bis, DL n. 34/2020 convertito in Legge n. 77/2020), per favorirne il 
percorso di uscita dalla violenza attraverso l'inserimento nel mercato del lavoro, è riconosciuto un esonero contributi-
vo (art. 1, comma 191, Legge n. 213/2023). Tale esonero è pari al 100% dei contributi previdenziali a carico datore di la-
voro (con esclusione dei premi e contributi all’INAIL), nel limite massimo di 8.000 euro annui, riparametrato su base 
mensile. Resta ferma l’aliquota di computo delle prestazioni pensionistiche. 
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 AMBIENTE E SICUREZZA 

 
DENUNCIA RIFIUTI 2023 (MUD) 

Ricordiamo la prossima scadenza per la presentazione alla Camera di Commercio della Denuncia Annuale dei Rifiuti 
speciali (MUD) prodotti o movimentati dalle aziende nel 2023. Il servizio per la compilazione della denuncia viene 
effettuato su appuntamento; le aziende interessate possono contattarci al numero 041 5284230 Ref. Franco Franzato. 

 
TENUTA REGISTRI CARICO/SCARICO RIFIUTI 

Ricordiamo la possibilità per le imprese produttrici di rifiuti speciali di affidarci la tenuta del registro di carico scarico 
dei rifiuti, ciò consente alle aziende di evitare il rischio di sanzioni in caso di errori nella compilazione del registro 
previa comunicazione periodica dei quantitativi di rifiuti prodotti o smaltiti attraverso apposita modulistica fornita. Per 
informazioni sulle modalità del servizio contattare Artambiente Tel. 041 5284230 Ref. Franco Franzato. 
 

 

CORSO DI FORMAZIONE SPECIFICA PER LAVORATORI DEL COMPARTO UFFICI /COMMERCIO E ATTIVITÀ 
ASSIMILABILI A RISCHIO BASSO 

Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di formazione obbligatoria dei lavoratori del comparto vetro. Tale corso è 
di 4 ore e si terrà nel giorno 6 giugno 2024 dalle 8.30 alle 12.30 c/o la sede di Artambiente, Cannaregio 3558. Per 
accedere al corso è necessario aver precedentemente frequentato le 4 ore di formazione generale. Per ulteriori in 
 
formazioni e per l’adesione contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230).  
 

CORSO DI AGGIORNAMENTO BIENNALE FORMAZIONE PER LAVORATORI PREPOSTI 
Con l’entrata in vigore del D.L. 215/2021, è stata modificata la periodicità e le modalità di frequenza del corso preposti. 
Ora la formazione dei preposti deve essere effettuata esclusivamente in presenza e deve essere aggiornata ogni 2 an-
ni con 6 ore di formazione. Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento preposti che si terrà il giorno 
martedì 14 maggio 2024 dalle 8.30 alle 15.00 c/o la sede di Artambiente, Cannaregio 3558. Per l’adesione contatta-
re Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230).  
 

CORSO DI FORMAZIONE GENERALE E  SPECIFICA PER LAVORATORI DEL COMPARTO EDILE  
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di formazione obbligatoria per i lavoratori del comparto edile. Tale corso è 
di 16 ore e si terrà nei giorni 13 e 20 giugno 2024 dalle 8.30 alle 17.00 c/o la sede di Artambiente, Cannaregio 3558.  
Tal e corso è gratuito per le aziende in regola con i versamenti EDILCASSA. Per ulteriori informazioni e per l’adesione 
contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230).  
 

CORSO DI FORMAZIONE PER ADDETTI ALL’ANTINCENDIO 
Stiamo raccogliendo le adesioni per un nuovo corso di formazione per addetti all’antincendio per attività a rischio me-
dio (8 ore) che si terrà martedì 4 giugno 2024 dalle 8.30 alle 17.30 c/o aula formazione-area attrezzata per 
l’esercitazione a Marghera. Sono previsti contributi EBAV per le aziende in regola con i relativi versamenti. Per 
l’adesione o informazioni contattare Artambiente Ref. Silvia Menegazzo tel. 0415284230 
 

CORSO DI AGGIORNAMENTO PER ADDETTI ALL’ANTINCENDIO 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento teorico-pratico per addetti all’antincendio, attività a ri-
schio medio (5 ore) che si terrà martedì 4 giugno 2024 dalle ore 8.30 alle ore 13.30 c/o aula di formazione- area 
attrezzata per l’esercitazione a Marghera. Sono previsti contributi EBAV per le aziende in regola con i relativi versa-
menti. Per l’adesione o informazioni contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 
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ATTENZIONE: MODIFICA PERIODICITÀ FORMAZIONE DEI LAVORATORI PER IL COMPARTO EDILE 
Si rende noto che il CCNL dell’edilizia artigiana, siglato tra le parti il 4 maggio 2022, ha stabilito che l’aggiornamento 
della formazione dei lavoratori di 6 ore deve essere effettuato ogni 3 anni, a differenza di quanto stabilito al punto 9 
dell’Accordo Stato Regioni del 21/12/2011. Tale periodicità si applica a decorrere dall’aggiornamento successivo a quello 
in scadenza alla data idi entrata in vigore della già menzionata disposizione. L’inosservanza di tale applicazione, pur 
non comportando inadempimenti normativi sanzionabili sotto il profilo giuridico, comporta un inadempimento con-
trattuale sanzionabile dagli organismi preposti e la perdita dei benefici connessi all’applicazione del contratto. 
Quindi semplificando: 

• la formazione dei lavoratori (di tutti i comparti) prevede l’aggiornamento quinquennale  
• la formazione dei lavoratori edili con CCNL edile artigiano prevede l’aggiornamento triennale a partire dagli 

aggiornamenti successivi al 2022, ovvero 2025 

 DECRETO LEGGE PNRR- D.L. 19/2024 
A partire dal 1/10/2024 entreranno in vigore le modifiche apportate al D. 81/08 art. 27 con il D.L. 29/2024, in relazione 
al sistema di qualificazione delle imprese e dei lavoratori autonomi. Tali modifiche prendono il nome di PATENTE A 
PUNTI, e quindi le aziende operanti nell’edilizia e nei cantieri temporanei che verranno, in qualche modo sorprese sen-
za gli adempimenti previsti, oltre ad incorrere alle sanzioni amministrative, e a procedimenti penali nei casi più gravi, 
verranno penalizzate dalla decurtazione di punti dalla suddetta “Patente” e nel caso i punti risultino inferiori a 15 non 
potranno più operare.  
I punti di partenza sono 30, e verranno assegnati in modo telematico sulla base della verifica da parte degli organi 
competenti dei seguenti requisiti: 

• iscrizione alla C.C.I.A.; 
• adempimenti formativi in materia di salute e sicurezza negli ambienti di lavoro per Datore di Lavoro-RSPP, 

preposti, lavoratori, addetti alle emergenze come previsto all’art. 37 del D.Lgs. 81/08 e successive integrazioni 
• adempimenti formativi per i lavoratori autonomi in materia di salute e sicurezza negli ambienti di  
• DURC aggiornato e valido 
• DVR aggiornato (validità documento di valutazione dei rischi 4 anni per rischi fisici, e aggiornamento necessa-

rio per ogni modifica di prodotto/sostanza chimica utilizzata, ogni macchinario nuovo, modifica di sede o 
cambio ragione sociale o cambio figure di rappresentanza) 

• DURF (documento unico di regolarità fiscale) 
•  

 
 FLASH 

 
 

CONTROLLARE LA CASELLA DI POSTA! 
Attenzione, ci sono stati segnalati casi di mail non arrivate a destinazione. Succede spesso infatti che gli indirizzi di po-
sta massiva finiscano tra le spam o tra le mail bloccate. Ricordiamo pertanto di controllare che gli indirizzi provenienti 
da ufficio.categorie@artigianivenezia.it e confartigianatovenezia@artigianivenezia.it non ricadano tra queste mail.  
Il rischio per l’azienda è che informazioni importanti e di interesse specifico non giungano a destinazione.  

mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
mailto:confartigianatovenezia@artigianivenezia.it


  N. 3 del 3 maggio 2024 - pagina 11 di 12 

 

 

 

 

SPORTELO ENERGIA PER AZIENDE E PRIVATI 
VERSO LA FINE DEL MERCATO DI MAGGIOR TUTELA 

 

 

 

 
Ormai avviato il progressivo passaggio dal mercato tutelato (Servizio Elettrico Nazionale, Eni Gas Plenitude etc.…) al 
mercato libero. Per le microimprese di energia elettrica il servizio di maggior tutela si è concluso ad aprile 2023 (per le 
piccole imprese era già terminato nel 2021) e per i clienti domestici di energia elettrica terminerà a partire dal 2024.  

Suggeriamo, pertanto, ad aziende (utenze luce/gas in negozio, laboratorio, deposito etc.) e privati (utenze luce/gas a 
casa) di evitare scelte azzardate e di rivolgersi gratuitamente presso il nostro Sportello Energia (T. 0415299250-256) 
per valutare se e quando passare al mercato libero o, se già nel mercato libero, di valutare un fornitore più convenien-
te.  La nostra Associazione, infatti, al pari di moltissime altre nel territorio nazionale ha aderito al Consorzio CAEM che 
attualmente si appoggia, monitorando e strappando condizioni sempre più vantaggiose per aziende e privati, a questi 
fornitori del mercato libero: AIM AGSM – DOLOMITI ENERGIA – SG ENERGIA. 

Per conoscere l’eventuale risparmio passando al CAEM  (se imprese) o ad AGSM AIM ENERGIA (se persone fisiche), 
potete inoltrare via mail  a risparmi@artigianivenezia.it la copia completa dell’ultima bolletta dell’ENERGIA ELETTRICA 
e/o del GAS. 

LE PRATICHE DI SUCCESSIONE: TUTTA LA NOSTRA ASSISTENZA E CONSULENZA 
Ricordiamo che è possibile rivolgersi ai nostri Uffici per tutta l’assistenza e la consulenza per le pratiche di successione, 
supportando gli eredi nella preparazione della documentazione necessaria, nella compilazione e nella trasmissione te-
lematica della dichiarazione all’Agenzia delle Entrate e nella presentazione delle volture catastali. 

La Dichiarazione di Successione  dev’essere presentata entro 12 mesi dalla data di apertura della successione che, 
generalmente, coincide con la data del decesso. Per maggiori informazioni è possibile contattare la Dott.ssa Marina De 
Stefani al numero 0415299250. 

 

SFOGLIA LA NOSTRA RIVISTA ‘POLITICA ARTIGIANA’ ANCHE ON LINE 

Suggeriamo a tutti nostri soci di consultare anche on line sul nostro sito le nostre riviste POLITICA ARTIGIANA per es-
sere sempre aggiornato sul cammino e la crescita della nostra organizzazione. La rivista ha cadenza bimensile e viene 
inviata a tutte le nostre aziende per posta tradizionale.  

 

 

 

mailto:risparmi@artigianivenezia.it
https://www.cafacli.it/it/servizi-fiscali/voltura-catastale/
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CAAF CONFARTIGIANATO | ATTIVO IL SERVIZIO PER PENSIONATI E DIPENDENTI 

Si ricorda che è già possibile prenotare un appuntamento con il nostro CAAF CONFARTIGIANATO per il consueto 
appuntamento con la dichiarazione dei redditi per dipendenti e pensionati (Redditi/IMU 2024).. Maggiori informazioni 
al numero 0415299256-217. Da quest’anno un occhio di riguardo ai pensionati iscritti all’ANAP, l’Associazione 
Nazionale Anziani e Pensionati di Confartigianato. 
 

TESSERA 2024 | VIRTUALI DA QUEST’ANNO 
Da quest’anno si è deciso di produrre virtualmente le tessere 2024 (vd fac simile sotto) riservate alle aziende socie, una 
scelta legata a garantire maggior fruibilità delle convenzioni attive (basta salvarla sul proprio cellulare). Una volta effettuato 
il pagamento il nostro sistema garantirà l’invio personalizzato a ciascuna azienda. 
 

 
 
 

 
 NEL PROSSIMO NOTIZIARIO 

 
AGGIORNAMENTO SCADENZE FISCALI AMMINISTRATIVE 
EVENTUALI OPPORTUNITA’ / CONTRIBUTI PUBBLICI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 


